

开放·创新·包容

# 非凡十年·上海答卷

海纳百川 追求卓越  
开明睿智 大气谦和



扫码参与线上专题活动

主办单位：中共上海市委党史研究室 上海市精神文明建设委员会办公室 上海申通地铁集团有限公司  
支持单位：上海市对外文化交流协会 各区精神文明建设委员会办公室 “红途”平台



# 前言



上海是中国共产党的诞生地、初心始发地，是我国改革开放的前沿阵地。党的十八大以来，上海发展处于全面深化改革承前启后的关键阶段，城市创新发展迈入继往开来的重要时期。以习近平同志为核心的党中央对上海发展一直高度重视、寄予厚望。习近平总书记连续5年参加全国“两会”上海代表团审议、先后5次到上海考察，特别是党的十九大后连续4年亲临上海，为上海发展指明了方向、找准了定位。上海市委、市政府牢记习近平总书记殷切嘱托，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求，坚决贯彻落实党中央各项决策部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，积极应对各种风险挑战，全面建成更高水平小康社会，开启加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市新征程，推动各项事业发展迈上新台阶。



# 牢记嘱托 创新发展

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是指导新时代上海发展的行动指南。习近平总书记考察上海重要讲话精神是习近平新时代中国特色社会主义思想指导上海实践的具体化，是谋划新时代上海发展的根本遵循。党的十八大以来，上海市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，深刻把握其精神实质、思想精髓和核心要义，用成功实践彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量和独特思想魅力。



党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对上海发展高度重视、寄予厚望。2017年5月，习近平总书记宣布中国将从2018年起举办中国国际进口博览会，并把这个光荣的任务交给上海。图为进博会的举办地——“四叶草”造型的国家会展中心（上海）。



党的十九大以来，习近平总书记连续4年亲临上海，为上海发展作出战略擘画。2020年浦东开发开放30周年之际，习近平总书记出席庆祝大会并发表重要讲话。图为在浦东展览馆展出的浦东开发开放30周年主题展《在国家战略的引领下》。





2035  
SHANGHAI

公众读本  
Public Reading

## SHANGHAI MASTER PLAN 2017-2035 上海市城市总体规划 2017-2035年

### 迈向卓越的全球城市

STRIVING FOR THE EXCELLENT GLOBAL CITY



上海坚决把习近平总书记的重要指示要求转化为推动上海发展的动力，不断科学谋划、优化完善上海发展思路。图为《上海市城市总体规划（2017-2035）》公众读本。



2019年11月，习近平总书记考察上海，提出“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念。市委通过《关于深入贯彻落实“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，谱写新时代人民城市新篇章的意见》。图为杨浦滨江人民城市建设规划展示馆。



为把习近平总书记重要指示批示和中央决策部署切实转化为务实举措，市委对重要领域和关键环节改革突破的重要举措、重点工作持续作出制度性安排。图为2014年9月，中国首批法官、检察官助理在上海诞生，举行任命大会。

## 发展目标

到2025年，贯彻落实国家重大战略任务取得显著成果，城市数字化转型取得重大进展，国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心核心功能迈上新台阶，人民城市建设迈出新步伐，谱写出新时代“城市，让生活更美好”的新篇章。



城市核心功能更加强大



人民群众生活更有品质



城市精神品格更加彰显



生态环境质量更为优良



超大城市治理更加高效

围绕2020年全面建成小康社会，基本建成“四个中心”和形成具有全球影响力的科技创新中心基本框架的目标，认真编制上海“十三五”规划。聚焦城市发展中的基础性、根本性、关键性问题，深刻把握世界格局之变、发展阶段之变、发展格局之变，科学谋划“十四五”规划和二〇三五年远景发展目标。图为上海“十四五”规划发展目标。



围绕习近平总书记提出的强化“四大功能”的发展要求，上海提出打响“上海服务”“上海制造”“上海购物”“上海文化”四大品牌，率先推动高质量发展。图为上海在全国首创的大规模综合性消费节庆活动——“五五购物节”户外广告。







# 「聚焦重点 成就非凡」

强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户“四大功能”，是以习近平同志为核心的党中央为上海推动经济高质量发展指明主攻方向，对上海城市核心功能的高度凝练。上海以国家给予的重大任务为战略牵引，从继续高举浦东开发开放旗帜，坚定不移深化改革开放，到建设上海自贸试验区、办好进博会、推动长三角区域一体化、设立科创板并试点注册制等，坚持大胆闯、大胆试、自主改，不断强化“四大功能”，打响“四大品牌”，推进更高水平改革开放，推动经济高质量发展，显著提升城市能级和核心竞争力，为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市打下了坚实基础。



上海以最高标准、最好水平、最严要求、最优服务全力做好四届进博会服务保障工作，并以举办进博会为契机不断促进更高水平的对外开放。图为2018年11月第一届进博会会场外景。



浦东作为上海科技创新中心建设的主战场，聚焦关键领域打好关键核心技术攻坚战，培育壮大新兴产业和创新型企业，逐步实现从建设“科创中心核心功能区”向建设“国际科创中心核心区”的转变。图为位于张江的鹦鹉螺造型的上海光源。





建设自由贸易试验区是我国新一轮改革开放的重大决策。自2013年9月上海自贸试验区挂牌以来,上海在建立与国际通行规则相衔接的投资贸易制度体系等方面,形成了一大批在全国可复制、可推广的制度成果。图为中国(上海)自由贸易试验区海关2号门。



为加快国际贸易中心建设,上海扎实推进商务领域改革创新,基本建成了与我国经济贸易地位相匹配、在全球贸易投资网络中具有枢纽作用的国际贸易中心。图为2021(第七届)一带一路名品展现场。



为落实中央要求,促进金融中心和科技创新中心建设的联动发展,上海积极配合中国证监会、上海证券交易所做好规则制定等科创板上市相关工作。图为2019年7月22日,科创板首批25只股票在上海证券交易所集体鸣锣上市。



上海推动国际航运中心在资源要素集聚、枢纽能级提升、服务功能完善、市场环境优化、区域协同发展等领域,基本具备了全球航运资源配置能力。图为洋山深水港四期码头全景。



上海认真贯彻落实《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,做实长三角区域合作办公室,共同组织实施两轮长三角地区一体化发展“三年行动计划”,积极发挥龙头作用,不断推动长三角一体化发展各项工作全面提速。图为沪苏湖高铁施工现场。



进入新时代以来,上海加快“五个中心”建设,着力把城市的功能做优、做强。2020年,上海基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心,形成具有全球影响力的科创中心基本框架。图为中国国产C919大型客机首飞。







## 繁荣文化 坚定自信

党的十八大以来，上海坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，增强文化自觉和文化自信，坚持走中国特色社会主义文化发展道路，打响“上海文化”品牌，扎实建设国际文化大都市，充分激发文化创新创造活力，不断彰显红色文化、海派文化、江南文化独特魅力，不断提升城市软实力和竞争力，为创造新奇迹、展现新气象提供强大精神力量。



红色是上海永恒的底色。上海全力贯彻习近平总书记关于用好红色资源、赓续红色血脉的重要讲话论述和指示精神，全力打响“红色文化”品牌，建设好守护好中国共产党人的精神家园，弘扬伟大建党精神。图为中共一大纪念馆。



上海以社会主义核心价值观为引领，动员人人践行城市精神品格，在风雨来袭时同舟共济、共克时艰，在承平顺境时毫不懈怠、奋发进取，在日常岗位上精益求精、追求极致，在平时生活中友爱友善、和睦和谐。图为2019年10月，进博会志愿者“小叶子”在服务。







文化事业和文化产业“双轮驱动”是上海加快建设更加开放包容、更具时代魅力的国际文化大都市的重要内容。上海以习近平总书记关于社会主义文化建设重要论述为指导，促进文化事业、创意产业高质量发展，推进文化创新发展、繁荣兴盛。图为上海重大城市文化地标——上海国际舞蹈中心。



上海不断完善公共文化服务体系，全力保障人民群众基本文化权益。图为青年越剧团在上海最大的公共文化品牌——市民文化节上表演。



上海深化国有文艺院团“一团一策”改革，剧目创作数、演出场次和观众人数显著增加；推出《朱鹮》《永不再消逝的电波》《海上生民乐》等精品剧目驻场演出。图为舞剧《永不再消逝的电波》剧照。



上海聚焦重点领域，坚持融合发展，夯实文化创意产业全市战略性支柱产业地位。图为中国上海网络视听产业基地。



上海加快文旅体育产业融合，全面完善公共服务，着力建设全球著名文旅体育城市，不断提升市民群众获得感、幸福感。图为2016年6月，上海迪士尼乐园开园。





# 人民至上 同创幸福

习近平总书记强调：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”上海积极践行人民城市重要理念，注重普惠性、基础性、兜底性，在不断解决好“老、小、旧、远”等群众最期盼、最迫切的问题的同时，更好满足群众多样化、品质化、个性化需要，努力提升各类民生供给的质量和效率，以实实在在的惠民成效不断提升人民群众的幸福指数。



牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，积极探索生态优先、绿色发展新路。“水晶天”在上海越来越常见。



针对市民关心的食品安全问题、早餐问题、饮用水安全问题、“15分钟社区生活圈”等，实施质量民生工程。图为市民在光明集团示范店购买早餐。







上海积极打造生态宜居的城市样板，实施黄浦江、苏州河两侧岸线贯通工程，努力打造一江一河“生活秀带”。图为市民在苏州河畔漫步休闲。



崇明岛是长江经济带生态环境大保护的重要标志，上海按照建设世界级生态岛目标，谱写“共抓大保护，不搞大开发”的崇明范例。图为2021年5月在崇明举行的第十届中国花卉博览会远景。



2022年，上海坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持“动态清零”总方针不动摇，众志成城抗击疫情，打赢大上海保卫战。图为居民区核酸检测点。



上海坚持立德树人，切实办好人民满意的教育。图为上海市教育工作党委系统庆祝中国共产党成立100周年主题活动。



上海在党中央坚强领导下，坚持人民至上、生命至上，全力以赴做好疫情防控相关工作。图为2020年上海16个区在机场设置的居家隔离对接集散点。



党的十八大以来，上海实施就业优先战略，在扩大就业规模、提高就业质量上下功夫。同时，健全公共就业服务体系，促进劳动关系稳定和和谐。图为外来从业人员在参加电工维修技术实训。







# 共治共享 全面进步

城市治理是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。上海牢记习近平总书记对上海提出的一流城市要有一流治理的要求，紧扣超大城市实际，从群众需求和城市治理突出问题出发，坚持以人民为中心的发展思想，树立全周期管理意识，强化依法治理，发挥党建引领和社会各方作用，坚持共建共治共享，着力在科学化、精细化、智能化上下功夫，努力走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子。



围绕统筹完善“城市大脑”架构、推进政务服务“一网通办”、推进城市运行“一网统管”、加快建设新型智慧城市等，上海用科技赋能城市治理。图为市民在“一网通办”自助服务终端办理业务。



2019年7月1日，上海率先实施《上海市生活垃圾管理条例》，全体市民积极参与生活垃圾分类。图为小区工作人员开展垃圾分类宣传活动。





2015年，长宁区虹桥街道成为全国人大常委会立法工委设立的首批基层立法联系点之一。上海通过建设覆盖全市的25个基层立法联系点，搭建起听民意、聚民智的立法“直通车”。图为古北市民中心。



上海组建市委全面依法治市委员会，将全面依法治市放在更加重要的战略高度思考和谋划，推动全面依法治市不断展现新气象。图为2014年5月，市人大常委会举办上海自贸区立法开放日活动，面对面听取企业和市民的意见。



上海注重发挥基层党组织的领导作用和居民自治功能，不断推动基层治理创新。图为黄浦区宝兴居民区党总支荣获“全国先进基层党组织”称号。



上海持续加强城市安全体系建设，更好应对各类风险。图为黄浦区城市运营管理中心工作场景。



# 后记

上海是中国共产党的诞生地、初心始发地、伟大建党精神的孕育地，是一座光荣的城市。未来几年，是党和国家进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的关键时期。上海将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬伟大建党精神，自觉践行人民城市理念，勇于创新突破、攻坚克难，加快增创优势、抢占先机、赢得主动，在积极参与国际合作竞争中提升城市能级和核心竞争力，坚定迈向具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，努力创造出令世界刮目相看的新奇迹，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！



扫码参与线上专题活动

